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VISKO PO B1SK1 VISI UŽ DARBO, KAD SUSTIPRINUS «RYTOJŲ" IŠ VISUR
Špitolnikų „šviturys”, biznieriaus 
'liaugos „Argentinos Žinios”, a- 
irkistuko Br. Švedo „Darbininkų 

Tiesa” ir vaduku d-jos „Lietuva — 
A. D. Balsas” rėkia visa gerkle — 
diktatūra pasibaigė. — Virš minėti 
gaivalai rėkia sąmoningai, norėda­
mi paslėpti šios valdžios darbus ir 
jos fašistinį snukį nuo darbininkų 
klasės. Justo valdžios tikslas tas 
pats kaip ir buvusios Uriburu val­
džios — tarnauti Šiaurės Amerikos 
imperialistams ir smaugti darbinin­
kų klasę visais galimais budais.

• « •
Kruvinoji Uriburo diktatūra dar 

nepasibaigė-ją tęsia dabartinė val­
džia, kurios priešakyj stovi naujai 
išrinktas prezidentas Justo.

Darbininkų klasė turi stiprinti 
savo eiles, kad atsilaikius prieš pu­
olimus naujosios valdžios, ir kad 
nedavus įsigalėti fašismui. Darbi­
ninkų klasė tą padaryti gali tik po 
vadovybe Komunistu Partijos.

» * •
Mums gyvenimas jau nekartą pa­

rodė, kad jau laikas atsirubežiuoti 
nuo sektantiškai tautinio veikimo. 
Mūsų pareiga tautišką veikimą 
daugiau rišti su tarptautiniu vei­
kimu, kad bendromis jėgomis ko­
vojus prieš valdžios ir samdytojų 
puolimus.

# * ♦
Mūsų oportunistams labai nepa­

tinka, mat, jie nori kad ir toliau 
darbą vesti vien tik lietuviškoj 
„respublikoj”, jie žino puikiai, kad 
darbą taip toliau tęsiant geriau 
seksis skiepinti oportunizmą.

• • •
Kuomet lietuvių leidžiamas lai­

kraštukas „Tiesos Žodis” ir akty­
vesni mūsų draugai pakliuvo į kru­
vinus Rosasco nagus, musu opor- 
tunistinis gaivalas, kuris pirmiau 
sukosi apie „Rytojų” pradėjo trin­
ti delnus šaukdami.

Ot gerai, kad pakliuvo, tai dabar 
žinos, kad nereikia prieš Uriburo 
valdžia priešintis ir supras, kad 
prieš vėją nepapūsi. Mes del jų tu­
rėjome kęsti baimę, nes mus kaipo 
senus veikėjus visi žino, kad esa­
me kovotojai ir per jrj (komunis­
tų) veikimą butume galėję akliui. 
—■ Ot tai čia ir turim visą oportu­
nistų programą.

Jie sako: —• Mes seni veikėjai.
daug žinom ir suprantam kad prieš 
vėją nepapūsi. Kokia dabar valdžia 
tos turim ir klausyti, o kuomet 
praeis fašismas tuomet griebsimės 
už darbo. — Jie sako ir tą: i— Ar­
gentinos Komunistu partija (b) 
per kairi, partija nesupranta da 
bartinės padėties. — Iš šiti aiškiau-

KAS YRA DABARTINĖ VALDŽIĄ?
Ar dabartinė Argentinos valdžia, 

su Justo priešakyj, yra taip vadi­
nama „normalumo” valdžia? Visai 
ne.

Justo yran paskėjas Uriburu, ir 
jo valdžios programa yra tęsiama 
Uriburo pramintu taku.

Soeial-fašistai, įvairaus plauko 
reformistai, išdavikai, kurie vado­
vauja Confederación General de 
Trabajo, anarkistai su savo netiku 
šia teorija, kuria sako — esant ka­
ro stoviui negalima kovoti — bet 
militarme Uriburo diktatūra ne- 
trukdėjiems veikti šalę mušeikų ra­
dikalų, dalyvauti priruošime triuk­
šmingų perversmų pasikėsinimuose. 
Visos šitos bandos stengiasi įtikin­
ti darbininkų mases, kad tarp Jus­
to ir Uriburu yra didelis skirtumas 
ir kad reikia remti dabartinę Justo 
valdžią kaipo švelnesnę ir prisidėti 
prie jos, nes Justo perstato „nor- 
malumą.”

6 d. rugsėjo men. 1930 m. fašistinis perversmas buvo padarytas 
Šiaurės Amerikos imperialistų agentų, kurių piešakyj stovėjo Uriburu, 
Justo ir kiti. Be kita ko, jų tikslas buvo ir tas, kad sustiprinus puolimą 
ant revolueinių darbininkų ir jų organizacijų. Perversmo vadai dalinai 
tą atsiekė, nes kaip žinome tuo jaus užpuolė Komnistų Partiją ir kitas 
revoliucines darbininkų organizacijas. Jų aktyvesnius veikėjus suareš­
tavo, kankio žvėriškiausias budais po ko daugelį išdeportavo, o kitus 
po kelioliką mėnesių išlaikė Villa Devotos, Ushuajos ir kituose kalėji­
muose.

PIRMIEJI AREŠTAI
22 d. rugsėjo areštavo Jeronimą Švedą (J. Švedas policijoj laikėsi 

blogai, už ką buvo išmestas iš A. K. P. (b.) Ta pat dieną 11 vai. „Ry­
tojaus” naman įsiveržė policija ir areštavo ,,R’ administratorių, A. Ta­
mošiūną, D. Jonužį, P. Ulevičių ir kitus, kuriuos tuo jaus perdavė Ave­
llanedos karo komendantui budeliui Rosaskui.

SLĖPIMAS „R.” RAIDŽIŲ
Po primo arešto, kuris įvyko „R.” bute, aiškiai buvo matyti, kad 

puolimo dar tik pradžia. Kad neišneštume „R” bendrovės turtą, polici-

l’ininkus. Bet šitas jiems nepasisckė, nes L. K. F. ir visi revoliuciniai 
darbininkai laiku sukruto prieš tai kovoti.

Lietuvių Komunistų Frakcija „Rytojaus” b-ves turtą nepasisavino 
ir nepasisavins. L. K. F. dalį „R.” b-vės turto jau gražino: stalus, 
kėdės, knygas ir šiaip smulkmenas reikalingas „Rytojaus” administra­
cijai. „R.” b-ves nutarimu raidės paliktos ir toliau po priežiūra L.K.F. 
nes kol kas jomis naudotis nemanoma. L. K. F. sutiko raides saugoti 
ir toliau.

Tiesa, „R.” b-ves turto šiek tiek žuvo Uriburinės reakcijos laiku, 
apie ką sekantį kartą „R. ’ ’ b-vės Taryba mano pranešti kur ir kas žuvo.

ŠIANDIEN PADĖTIS KITOKIA
Pasaulinė padėtis šiandien daug kitokia negu, kad buvo pusantrų 

metų atgal. Darbininkų skurdas keleriopai padidėjo, bedarbė pasiekė 
iki šiol dar negirdėto laipsnio; milionai darbininkų miršta badu. Karo 
klausymas yra šios dienos klausymas, nes parako durnai jau rūksta 
tolimuose rytuose. Kinijos - Japonijos karas, yra pradžia karo prieš 
S. S. R. S. ir ižanga į viso pasaulio skerdynes.

Pažiūrėję j lietuvišką dirvą Argentinoj, pamatysime irgi nemaža 
skirtumų, nes dėka uždarymo „R.” ir žiaurios reakcijos, visas lietuviš­
kas parazitų abazas pasikėlė viršun; pridygo Įvairių įvairiausių organi-

šiame paveiksle matome „R.” administracijos vaizdą, kuri paliko maj. Rosasco kazokai po užpuolimo „R.” b-vės 27 d. rugsėjo 1930 m.

cija pradėjo saugoti „R.” namą. Revoliuciniai darbininkai priklausan­
tieji „R.” bendrovei tuojaus susirūpino „R” raidėmis, kad jos nepa­
tektų į policijos nagus. Nežiūrint policijos sangojimo 23 d. to pat mė­
nesio raidės buvo išvežtos .ir paslėptos žinioje Lietuvių Komunistų 
Frakcijos.

ANTRAS ŽVĖRIŠKAS UŽPUOLIMAS „R” NAMO
26 d. rugsėjo vakare „R.” butas buvo užpultas, Rosasco koman­

duojamų kazokų, kurie be pasigalėjimo viską išdaužė; išvertė iš šėpų 
knygas, sudaužė pa veikslus, paėmė visą vedamą „R.” archyvą, pašto 
ženkliukus ir keletą pesų, kuriuos stalčiuose rado. Išeidami žvėrys pa 
liko baisų regini, bet tik dėka darbštumo revolueinių draugų, nerado 
budeliai raidžių, kurių taip ieškojo.

KĄ DARĖ, KĄ ČERŠKĖJO OPORTUNISTAI
Mūsų oportunistai daug čirškė ir čirškia — komunistai pavogė rai­

des knygas ir visą „R.” bendrovės turtą ir t. t., — bet jus nelaimingi 
oportunistėliai pasakykite, kur jūs buvote tuomet, kuomet draugai di­
deliame pavojuje; iš po policijos akių nešė ir slėpė „R.” turtą. Jūs 
tuomet darėte apskaičiavimus, kaip geriaus paslėpus savo kailį, ir tuo 
sykiu spiovėte ant „R.” ir jo turto. Po nekurio laiko, šios rūšies gai­
valų dalis darė slaptus susirinkimus, kad išleidus laikraštį „Rytojaus” 
bendrovės vardu, kuris garbinti) fašistinę valdžia ir apgaudinėtų dar-

zacijų po vadovybe juodašimčių kunigų ir kitų aferistų, kaip čiučelis, 
Norkus, Br. Švedas, biznierius Kliauga ir kitų. Jie padidino savo juod- 
lapius, kad tik daugiau prisitraukus darbininkų ir darbininkių savo 
hučin. . - • ■ 4

Tokia padėtis bendrai imant į»o pusantrų metų. ' *
MĖSŲ UŽDUOTIS

Dabartinė mūsų užduotis kuogreičiausia atstatyti ir sutiprinti 
„R.”, nes be laikraščio, kuris stovėtų darbininkų reikalų sargyboj, ku­
ris mokytų darbinihkus kovos ir nurodytų tikrąjį kelią darbininkų 
klasės išsiliuosavimui, negalime būti nei dienos.

Jau ankščiau esame kalbėję apie tai, kaip įsigalėjo parazitinis gai­
valas lietuvių darbininkų tarpe ir jeigu mes nedėsime pastangas, kad 
mūsų laikraštis „R.” reguleriai eitų tai tuo pačiu sykiu padėsime pa­
razitams, kurie apgauna — aplupa darbininkus kiekvieną dieną.

Kad laikraštis reguleriai eitų tuo turim rūpintis mes patys darbi­
ninkai ; rinkti aukas, prenumeratus ir platinti tarp darbininkų-kių taip 
kad neliktų nei vienas be laikraščio „Rytojus”. Beto darbininkai savo 
laikraštyj „R.” turi bendradarbiauti; jame kalbėti apie savo vargus, 
skriaudas, išnaudojimą fabrike, dirbtuvėje, frigorifike ir visose darbo 
vietose, apie samdytojų sauvaliavimą ir jų elgesį su darbininkais ir dar 
bininkėms. Bedarbiai taip-pat turi rašyti apie savo gyvenimą ir kaip 
su jais elgiasi valdžia. Tik tuomet laikraštis galės eiti reguleriai.

Tad į darbą visi, kam rūpi darbininkų klasės reikalai.

šia matyti, kad oportunistų moks­
las žvirblių mokslas, kol katino nė­
ra jie visi čerškia: — Mes seni ko­
votojai. — Bet jam pasirodžius i 
krūmus visi tylėti ir laukti praei­
nant fašismui.

Sulyg darbininkų klasės taškare- 
gio, tarp Justo ir Uriburu nėra be­
veik jokio skirtumo. Abudu jie yra 
bado diktatoriai, abudu yra kapita­
listinės racionalizacijos, numušimo 
algų, imperialistinio ginklavimosi 
viešpačiai. Vienu žodžiu, Justo yro 
Uriburo mokytojas, pranokėjas ir 
patarėjas visuose atvejuose.

Kas neatmena, kad Justo buvo 
karo ministeris Alvearo laikais ir 
kuris vedė politiką didžiausiam ša­
lies apginklavimui? Kas neatsime­
na, kad dėka šitos apsiginklavimo 
politikos, gavo didžiausias pasko­
las, deliai kurių ir šiandien geria 
masių kraują?

Kas užmiršo, kad išvakarėse pre 
zidento rinkimų (Irigoyeno) Justo 
ruošė valstybės perversmą, kuris 
būtų buvęs panašuo į 6-tos dienos 
Rugsėjo?
Kas nežino, kad 6-tos dienos Rug­

sėjo perversmas buvo ruošiamas iš 

dviejų taškų: vienas iš Uriburu pu­
sės ir antras iš Justo ir abiejuose 
buvo vienodas tikslas, tiktai, kad 
vienu atvieju, vienas būtų diktato­
rium o antras kitu kuom?

Kas nežino, kad 6-tą Rugsėjo Jus­
to buvo Casa Rosadoj šalę Uribu­
ro?

Kas užmiršo, kad 8-tą dieną rug­
sėjo Uriburu paskyrė Justui aukš­
čiausią vietą kariuomenėj, dėliai 
miesto apgynimo, kuriam grėsė pa­
vojus iš „kontrarevoliueinės” pu­
ses?

Kas neatsįmena, kada Uriburui 
buvo reikalinga pabelbininko — 
nes jo padėtis sukosi nesulaikomai 
jis pasikvietė Justo pagelbijimui 
tęsti politiką, kurią abudu vedei?

Kas neskaitė Uriburu prakalbos 
perduodant valdžią, kuris pasakė: 
tęsti tikrai revoliucinis kareivis. 
„Pradėtą revoliucijos darbą galėjo 
Rugsėjo vyrams tikrai patikime, ir 
kad šitas pasitikėjimas liktų pat­
virtintas Jūsų valdžios būtų di 
džiausiąs mūsų troškimas”? Ir kas 
nesusiįdomavo Justo atsakymu, ku­
ris kalbėdamas apie Uriburu žygį 
pareiškė: „Aš esu patenkintas, kad 
ši suprojektuota priemonė išsipil­
dė, balsas tautinės minties eis kon- 
kretuodamasis šioje linkmėje, nes 
tai yra aukščiausias pasiryžimas, 

kurio piliečiai gali trokšti”?
Netik žodžiai, bet ir veiksmai 

parodo solidarumą Justo su Uribu­
ru. Ar Justo prisako paleidimą ne­
kuriu socialių kalinių? Pirmu atve­
ju. Uriburu - Justo, dėliai masių 
spaudimo tapo priversti duoti kali­
niams paliuosavimą; antra Justo 
stengiasi nuginkluoti buržuazinę o- 
■poziciją iš vienos pusės is išvengti 
darbininkų kovų iš antros, stengia­
si sulaikyti darbo mases su pegelba 
pardavikų vardų, su pagelba demo­
kratinių iluzijų.

Ir kokia yra šita laisvė, kuri pa­
lieka darbininku Ushuaioj? Kokia 
šita laisvė, kada 150 revoliucinių 
darbininkų pusta laive „Chaco”?

Kokia čia laisvė, kada neleidžia­
ma masiniai mitingai nei demon­
stracijos?

Tą visą susipratęs proletariatas 
labai gerai supranta ir pirmutinė 
masių kova yra prieš badą ir skur­
dą! Dabartinė valdžia su Justo 
priešakyj įvęs tokius pat persekio­
jimus, arba dar ir žveriškesnius, i 
kaip ir Uriburu.

Kas daro skirtumą tarp Justo ir 
Uriburu apgauna proletariatą. Kas 
aiškina, kad Justo patrauks atsa­
komybėn visus tuos budelius, kurie 
laike Uriburo viešpatavimo smar­
kiausia kankino darbininkų klasę, 

apgauno proletariatą.
Šiandieną, kada smarkiai plečia­

si klasių kova, apgauti proletariatą 
yra išdavystė.

Visi parsidavėliai, įvairių spalvų 
darbininkų vadai, garbina Justo ir 
visas kaltes verčia ant Uriburo: 
dėlto, kad jie apgauna ir parduoda 
darbininkų mases pasitarnaudami 
buržuazijai.

Yra daugelis darbininkų, kurie 
turi įluzijų Juste, buržuaziniame 
demokratizme. Šitie darbininkai

Í visus //Rytojaus'4 rėmėjus, platintojus 
ir skolininkus

Pusantrų metų po „RYTOJAUS” uždarymo išbuvome be darbininkiš­
kos spaudos; dabar dalinai praėjo Uriburo reakcijai, laikraštis „R. ’ ’ vėl 
pasirodė plačiose darbininkų masėse, gindamas juos (darbininkus) nuo 
visokių išnaudotojų, juodašimčių - augąvikų ir kt. Taip-pat ir mokyda­
mas darbininkus kovoti už savo klasės reikalus. Todėl visų susipratusių 
darbininkų pareiga jį („R.”) visais galimais būdais remti: rinkti au­
kas, prenumeratas, rašyti streipsnius, korespondencijas, žinutes ir t.

Visi „Rytojaus” platintojai turi susirūpinti gavimu naujų „R.” 
sakitytojų, prenumeratorių ir rėmėjui

Visi „Rytojaus” skolininkai, kurie pirmiau dėliai šiokiu bei tokių 
priežaščių negalėjo atsiskaityti su „R.”, prašome kuogrečiausia atsi­
skaityti; nes „Rytojus” dabartiniu momentu randasi labai blogas fi­
nansinės apystovose.

Jeigu ones visi darbininkai-kės su noru „Rytojų skaitysime, platin­
sime ir visais galimais būdais jį remsime, tai „R.” netik nesustos ėjęs, 
bet dar padidės, paįvairės, sustiprės ir eis normaliai kas savaitė.

Tad prie darbo visi ir visos.
„R.” Administracij».

LAIVAS „CHACO” TĘSIA SAVO 
KELIONĘ.

Argentinos transporto laivas „Cha­
co ’ ’, kuris važiuoja į Europą ir veža 
virš 150 draugų išdeportuotų iš Ar­
gentinos. Išdeportuotų tarpe ran­
dasi 6 draugai Lietuvos piliečiai: 
G. Klibingaitis, J. Kizmis, V. Ma­
žeika, Ch. Jasanovičius, M. Sapož- 
nikovas ir J. Chaitinas. 4-tą dieną 
kovo laivas sustojo uoste Las Pal­
mas, kame išbuvo keliatą dienų 
griežčiausia izoliuotas prie kurio 
niekas negalėjo prisiartinti arčiau 
kaip 30 metrų, nes yra stropiau­
sia saugojamos laivo įgulos ir ge­
rai apginkluotų ispanų jurininkų, 
tokiu budu negalima apturėti jo­
kių žinių nuo draugų esančių lai­
ve, nei nuo asmenų iš uosto.

Kaip žinoma deporjami užima 
tam tikrą departamentą ir yra izo­
liuoti. Nežinoma ar pasiliko neku- 
rie draugai ten pat ar visi bus ve­
žami Europon.

Paskutiniais šių dienų laikraščių 
daviniais laivas ,,Chaco” pakėlė in­
karus ir plaukia linkui Ispanijos.
JAPONAI RENGIASI UŽPULTI 

RUSIJĄ
Ofieialis rusių laikraštis „Izves­

tia” skelbia dokumentus, kurie bu 
vo įteikti vienam japonų kariuo­
menės vadui, kuriuose pareiškia: 
„Manau reikalinga tęsti tvirtą po­
litiką su Sovietais, arba būti prisi- 
ruošusiems pradėti karą kiekvie­
name momente. Svarbiausias šito 
karo tikslas būtų netiktai apsaugti 
Japoniją nuo komunizmo, bet užė- 
minas Sovietų teritorijos Tolimuo­
se Rytuose ir rytinės dalies Sibiro. 
Karas turi

Tas pats laikraštis patvirtina ne­
puolimo sutartį, kunią vedą Mas­
kvos valdžia su japonais, bet pa­
reiškia: „Šitas nesako kad leisime 
kam nors peržengti mūsų, rube- 
žius”.

ČILĖS REAKCIJA
Sulyg laikraščių pranešimais Či­

lėje siaučia smarki reakcija. Šiomis 
dienomis sulaikyta virš 30 asmenų, 
kuriuos kaltina ruošime komunisti­
nio suokalbio, kurio tikslas esąs nu­
versti dabartinę Čilės valdžia ir pa­
statyti šalies vice prezidentu Ka­
rolį Davilą.

tiesiai į)ūtų ėję su Komunistų Par­
tija, kad ne jų parsidavėliai yadai, 
nes darbininkai yrą viena’o vadai 
antra ir labai skirtinga.

Tuos visus parsidavusius vadus 
numaskuosime be gaileščio, ''■Kaipo 
proletariato priešus.

Darbininkus socialistus, anarkis- 
tus, bepartyvius, apgautus savo va­
dų perkalbėsime psitraukdami į 
bendrą kovos frontą prieš badą už 
laisvę... Žinome, kad šitie iki šiai 
dienai apgauti darbininkai kovos 
drauge su mumis prieš mušeikas ra­
dikalus ir Uriburu - Justo bandą.
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2 RYTOJUS 1932 m. kovo 13 d.

Rosasco Kankinimai Avellanedo]
Proletariato eksplotatorių ban­

doms tarnaujanti spauda sansacio- 
nališkai aprašo mušimus ir kanki­
nimus radikalų, bet iš kitos pusės 
tyli ir slepia darbininkų ir darbo 
masių kentėjimus.

Nei vienas laikraštis nei žodžio 
neprasitarė apie barbariškus dar­
bininkų mušimus ir žvėriškus kan­
kinimus, kaip antai, Berissoj o 
svarbiausia Avellanedoj.

Buvo Avellanedoj, kur žvėris Ro­
sasco išliejo savo laukinį piktį ant 
proletariato, o labiausiai ant darbi­
ninkų klasė veikėjų.

Šito patvirtinimui čia aprašysiu 
trumpai apie tuos įvykius, kurie at­
sitiko pabaigoje gegužės ir pradžio­
je birželio mėn. pereitų metų

30 d. gegužės, Avellanedos ko­
mendanto majoro Rosasco ir jo ge­
rai išmiklintų šnipų ir policijos bū­
rio, tapo užpulta Lietuvių Komuni- 
iStų Frakcijos laikraštūs „Tiesos 
Žodis” buveinė, kame tapo suareš­
tuota dr-gai: P. Ulevičius, A. Ta­
mošiūnas, N. Nenėnas, P. Sarulis, 
J. Šimas ir keliatas vietnių draugų, 
kurie visi vietoje tapo smarkiai su­
mušti. Tuo laimikui paskatintas 
maj. Rosasco pradėjo smarkiausią 
darbininkų persekiojimo kompanią 
visoje Avellanedoj ir jos apylinkė­
se. Tuoj aus prasidėjo masiniai areš­
tai ir laike trijų dienų tapo pada­
ryta daugybė kratų ir suareštuota 
virš 40 darbininkų, kurių tarpe ir 
žymių darbininkų klasės veikėjų k. 
a. J. Manzaneli, J. Peter, A. Alva­
rez ir k.

Tuo Rosasco „didvyrišku” žygiu 
apsidžiaugė netik Argentinos bur­
žuazija bet ir lietuviški fašistukai 
ir ilgaskvermiai parazitai iš Pata­
gones gatvės. Jie manė, kad jau vi­
siškai yra panaikinta Argentinos 
Komunistų Partija ir suduota pas­
kutinis smūgis lietuvių darbininkų 
judėjimui; nes po „Rytojaus” iš 
draskymui vienintelis revoluciniij 
darbininkų vedejas ir brganizuotd- 
jas buvo „Tiesos Žodis”. Bet kada 
tapo išdraskyta ir šis paskutinis ir 

suareštuota geriausi lietuviško ju­
dėjimo draugai, tai kunigėliai ir 
visokio plauko juodašimčiai iš 
džiaugsmo sau rankas trynėsi šaky, 
darni: „Ot dabar tai mes gyvuosi­
me galėsime laisvai mulkinti darbi­
ninkų mases niekeno netrukdomi, 
nes jau komunistų nėra, visi Villa 
Devoto sėdi”.

Bet tas jų džiaugsmas pasiliko 
tik tuščiu žodžių šauksmu „T. Ž.” 
po nekuriam laikui ėjo kaip ėjęs, 
tiesa, nors daug persimainęs.

AVELLA NEDOJE
Visi suareštuoti draugai tuojaus 

tapo pristatyti Avellanedos polici- 
jon, „valdovui” budeliui Rososcui, 
kuris nepratardamas nei žodžio 
pradėjo sveikinti skaldydamas an­
tausius ir vaišinti tam tikra guma 
per galvas, o jo padėjėjai, žvalgy­
bininkai ir policijos viršininkėliai, 
kojomis ir kumščiotais lygimo mū­
ši} draugų pašones, paskiau uždėjo 
geležinius pančius ir paliko inco­
municados t. y. jzoliuotąis. Nakti- 
timis po vieną šaukdavo ant tardy­
mo. Tardymai smarkiai mušė gu­
ma per galvas, kumščiomis daužė 
veidus, lupo ausis, pešė plaukus, 
laužė rankas ir kojas taip - pat su­
ko ir lyties organus. Keliatas drau­
gų nepernešdami taip žvėriškų kan­
kinimų buvo net apalpę, kuriuos 
aplieję vandieniu ištempė ant 
kiemo ir paliko pašaly sakydami- 
„Tegu sau dviesta šitie 
kalės vaikai, mums visai 
nesvarbu, jie neverti nieko, yra 
šiukšlės”. O kada atgaudavo sąmo­
nę vėl būdavo vedami į kankinimo 
kambarį ir vėl išnaujo mušami ir 
visaip kankinami. Daugumas drau. 
gų buvo po 7—8 kartus klausinėja­
mi ir mušami. Paskiau tapo sugrus­
ti į seną sargybos butą po stropia 
kariška sargyba, kuriai buvo duo 
tas įsakymas, kad visi areštuotieji 
sėdėtų ramiai ant cementinių grin­
dų, be jokiu pasijudinimo, jeigu 
kuris pratas žodį savo draugui ar­
ba dairysis, arba nors akia pa­

merks tuoj duoti šautuvo buože įs- 

prandą ir pranešti viršininkui.
Tokioj padėtyj surakintomis ran­

komis išbuvome 14 parų: per tą lai­
ką nieko neprileido danešti iš lais 
vės, nei maisto nei drapanų, turė­
jome pasitenkinti su tuo, kuo kas 
buvo apsivilkęs, — valiotis ant 
drėgnos cemento padlagos žiemos 
laike, su sudaužytais veidais ir pra­
muštomis galvomis, kad nekuriuos 
draugus sunku buvo ir pažinti. 
Praustis visai neleido, o į išeinamą­
ją galima buvo eiti tik keturis sy­
kius į parą lydimi kareivių su pa­
ruoštais šautuvais rankose ir viską 
turėjome atlikti surakintomis ran­
komis. Valgyti davė du sykiu į die­
ną : 11 vai. pusę lėkštės (su įvairio­
mis šiukšlėmis) zupės ir po mažą 
bulkutę duonos, 5 vai. tą patį.

Nuo smarkaus mušimo, nuo tų 
taip biaurių karcerių sąlygų ir nuo 
šalčio trys draugai net sukvailiojo: 
— pradėjo šaukti, rėkti ir t. t. Tai 
tiems draugams vietoj medicinos 
pagelbos davė gerai lazdų ir antau­
sių: draugui Manzaneliui pramušė 
net tris baisias skyles galvoje, o 
kada jis apalpo tai perliejo šaltu 
vandeniu ir įmetė į atskirą karceri 
ir paliko be jokios priežiūros, pri­
rakintą prie sienos.

VILLA DEVOTO
Išlaikius 14 parų Avellanedos po­

licijoj mumi 33 draugus nugabeno 
į Policijos Departamentą o iš ten į 
Villa Devoto kalėjimą, V. Devote 
sugrūdo visus į dvi mažutes kame­
ras ir paliko inkomukuotais, nepri­
leidžiant nieko iš laisvės, uždraudė 
net rūkyti, praustis irgi neleido, į 
išeinamąją vesdavo po vieną su 
lenciūgu ant rankos. Maistas visai I 
blogas ir to duodavo tik du sykiu į 
dieną po nepilną porciją, t. y. 11 
vai. pusę lėkštės zupės, šmotuką 
mėsos ir bulkutę duonos nuo 80 
gramų, 5 vai. vak. tiek pat zupės ir 
duonos ir pusę lėkštės buizos iš ku­
kurūzų miltų. Iš priežasties nešva­
ros, alkio ir šalčio atsirado daug 
gyyio ir nekurie draugai pradėjo 
sirgti įvairiomis ligomis. Medicinos 
„pagelba” nuo i įvairiausių ligų 
buvo teikiama vien „aceite castor’-’

KAS TAI YRA «ARGENTINOS ŽINIOS"
Kadangi randasi kaip koks dar­

bininkas ir darbininkė, kurie ma­
no, kad “AŽ” yra darbininkų lai­
kraštis, kuris kovoja prieš įvairiaus 
plauko parazitus ir visą kapitalisti­
nį rėžimą.
Kurie taip mano, daro didelę klai­

dą. “AŽ”, yra išpera kruvinosios 
militar fašistų diktatūros. Kad pa- 
,daryti sau biznį. Kliauga pradėjo 
leisti “AŽ”, ir jose gyrė kruvinąjį 
Uriburu ir kitus šunis nuo kurių 
norėjo užsitarnauti malonės. Kliau­
ga yra geriausias sėbras Piñeyros 
'policijos komisaro ir buvo nuolati­
nis lankitojas Avellanedos karo 
komendanto. Gal kas pasakis, kad 
tas netiesa, nes Kliauga buvo net 
kalėjime už darbininkų reikalų gy­
nimą. Teip, Kliauga buvo kalėjime 
keliolika dienų, bet tik ne už dar­
bininkų reikalų gynimą. Jis buvo 
kalėjime už pelno nepasidalinimo 
su kunigais; to pelno, kurį išlupa 
iš tamsesnių darbininkų. Kaip kam 
gal atrodis, kad “AŽ” netik, kad 
neturi nieko bendro su kunigais, 
bet dar kovoja prieš visa Patago­
nes 539 šunų rują. Tikrumoje terp 
jų nėra jokios kovos. Tiesa, Kliau 
ga parašo vieną kitą straipsniuką 
prieš kunigus, bet tas daroma tik 
tada, kada su kunigais ir ju špito­
le nesusitaiko pasidaliti pinigus, o 
svarbiausia, kad pasirodžius buk 
“AŽ” kovoja prieš špitolę.

įsižiūrėję gerai į visą vedamą 
Kliaugos politiką pamatysime, kad 
“AŽ” varo bendrą .su kunigų ir 
Pasiškevičiaus ruja, skebia jų pa­
rengimus, ragina darbininkus ir 
darbininkes, kad neštų paskutinius 
savo centus ir t. t. Kad šita persiti­
krinus mums užtenka paimti bent 
kokį “AŽ” numerį.

arba milteliai dėliai vidurių išvaly­
mo. Po 28 izoliavimo parų tapom 
perkelti į trečią „Bis”, kartu su vi­
sais socialiais kaliniais, kame ben­
drai imant sąlygos irgi labai blo­
gos buvo.

A. N.

Kada militar-fašistinė valdžia 
paskyrė išdeportuoti 400 politkali­
nių, protestui prieš šitą valdžios žy­
gį politkaliniai paskelbė bado strei­
ką ir sąryšyj su tuo prasidėjo dar­
bininkų judėjimas visoj Argenti­
noj prieš deportavimą ir už laisvę 
visų politkalinių. “Ąž” norėdamos 
patarnauti Uriburo gaujai ir sulai­
kyti lietuvius darbininkus nuo ko­
vos, pradėjo įtikiti darbininkams, 
kad valdžia to daryti visai nemano, 
ir kad tas viskas yrą tik prasimani- 
mas. Kad skaitojái geriaus persiti- 
kritų paduosiu trumpą ištrauką iš 
“AŽ” N“ 34, kur tarp kitko sako:

„Buvo paėję gandų, kad svar­
biausias ministerių kabineto nuta­
rimas ištremti, buvo taikomas į 
kraštutinių įsitikinimų asmenis, bet 
tikrumoje, vyriausybė turėjo rufi- 
januš, kontrabandistus, įvairius 
plėšikus, vagis kriminalistus ir ki­
tus kuriuos greitu laiku sumoje iki 
500 išvež.”

Šita trumpa ištrauka, Kliaugą ir 
jo “AŽ” parodo dienos šviesoje, 
kaip sąmojingai tarnavo fašistams.

VAKARAS SU VADINIMAIS IR ŠOKIAIS!
1932 m. Kovo Menesio 26 diena, šeštadieny 

Lietuvių Savišalpos - Kultūros Draugijos 
1-ma. Kuopa Rengia

DIDELI VAKARA
Visiems gerai žinomame salione gatvėje: POZOS 1444, PINEYRO

PROGRAMOJ:
I

Bus vaidinama Br. Vargšo :

„NESUSIPRATĖLIAI”
vieno teiksmo vaizdelis.

II
Prakalbos, Eilėraščiai, kurias išpildys keletas draugų-gių. 

IH
Stygų orkestras, pagriės keletą dalikėlių.

Draugai ir draugės! Nepamirškite šios progos pamatyti ši vei­
kalą; „NESUSIPRATĖLIAI” kuris aiškiai atvaizduoja prie dabar­
tinės sistemos darbininkų gyvenimą fabrikuose, ir kaip darbdaviai 
apgaulingu būdų prisitaiko prie darbininkų del didesnio pasipel- 
nijimo. s

PRADŽIA 20.300 VAL. PABAIGA 5 RYTO
GRIEŠ PUIKUS DŪDŲ ORKESTRAS

ĮŽANGA: Vyrams 1 pezas, moterims, vaikams veltui
Reng. Komisija.

Vasario pradžioje išdeportavo 
daug revoliucinių darbininkų į tas 
šalis kuriose jie yra gimę. Išdepor- 
tuotų tarpe yra 6 Lietuviai darbi­
ninkai, kurie bus atiduoti į kruvi­
nojo Smetonos rankas ir įkalinti 
daugeliui metų.

Apie šitą fašistų žygį „darbinin­
kų gynėjas „AŽ” nesakė nei vieną 
protesto žodį. Kliauga per savo 
“AŽ”jokio protesto nedarįs nekuo- 
met, nes jis nėra darbininkų reika­
lų gynėjas, jam rupi vien tik savo 
biznis ir garbinimas naudotojų - 
reakcionierių valdžios.

(Kiekvieno darbininko ir darbi­
ninkės yra pareiga kuogračiausiai 
nutraukti visus ryšius su biznie­
riaus Kliaugos fašistlapiu “AŽ” — 
nei vieno cento, nei vieno rašto jo 
parėmimui — toks turi būti atsa­
kymas ‘ ‘ AŽ ’ ’.
Kiekvieno darbininko ir darbinin­

kės yra pareiga remti vien tik re­
voliucinius darbininkų laikraščius 
visais galimais būdais; raštais, au­
komis, rinkimu prenumeratų ir t. t.

Pr. B.

Zas Dedas Vokietijoj
NAUJAS “BĖDOS ĮSAKYMAS’’

“Ramybė Žemėje”: „Apsauga 
vidujinės taikos” (VIII skyrius 
naujo parėdymo) — štai tie obal- 
siai, po kurių priedanga Briuningo 
kabinetas paskelbė išimties padėtį 
Vokietijoj.

Nuo gruodžio 8 dienos t. yy nuo 
naujo “bėdos įsakymo” paskelbi­
mo dienos, lig sausio 3 dienos už­
drausta visi vieši susirinkimai, mi­
tingai ir demostracijos. Taip pat 
uždrausta platinti politinio turinio 
atsišaukimai.

Visa tai neva del apsaugojimo 
„kalėdų ramybės”, bet ištiktųjų 

fašistinė valdžia žinojo, kokių pasi­
piktinimo audrą iššauks naujo „bė­
dos įsakymo” paskelbimas darbi­
ninkų ir bendrai darbo žmonių ma­
sėse, todėl bandė sutrukdyti masių 
protestą. Valdžia visai atvirai skel­
bia, kad „agitaciniam klaidinimui”, 
t. y. fašistinės valdžios kritikai, už­
dės antsnukį.

Vienok, nežiūrint visų Briuningo 
priemonių, kūčių vakarą, kai bur­
žujai, socialfašistinių cerberių sau­
gojami, ruošiasi už skanėsiais ap­
krautų stalų, kimšti savo besočius 
pilvus, gatvėse griausmingai skam­
bėjo: Hunger!

Beveik visuose Vokietijos mie­
stuose tūkstančiai alkanų darbinin- 
kų demonstravo šaukdami: „Šalin 
bado valdžia!” nežiūrint to, kad 
už vieną garsiai pasakytą žodį: 
„Hunger!” (badas) gręsia metai 
kalėjimo. (Karaliaučiuj du darbi­
ninkai už šaukimą gatvėj „Hun­
ger”, nuteisti po metus kalėjimo). 
Pagal naują „bėdos įsakymą” už­
darbiai ir algos sumažinimą 10—15 
nuoš. įsakymas galioja nuo sausio 
1 d. Taigi visos tarifinės sutartys, 

kurios liečia algų reguliavimą, nuo 
sausio 1 d. panaikinamos. Vadina­
si, darbdavių troškimas išpildytas: 
darbininkų algos reguliavimas atsi­
duria pilnoj darbdavių sauvalėj.

Nelaimingų atsitikimų draudimą 
Briuningas, galima sakyt, visai pa­
naikino, sumažindamas rentas 20 
nuoš. Tai liečia 400.000 rentininkų. 
Invalidų draudimas irgi panaikina- 
.ma, nes 350.000 invalidų visai pa­
naikinama globojimas (Fūrsorge- 
leitungen).

Be to, dar yra vienas punktas, 
kuris ypatingai skaudžiai palies 
darbo žmones, tai: apyvartos mo­
kesnio padidinimas nuo 0,85 ligi 
2 nuoš. ir jau padidinto, apyvartos 
mokesnio (konsum sąjungoms ir t. 
t.) pakėlimas nuo 1,35 ligi 25 nuoš. 
Šis apyvartos mokesnių pakėlimas 
turi atnešti 900 mln. markių. Aiš­
kų, kaip dieną, kad tai turės atsi­
liepti į konsuminių produktų kai­

nas. Kainos kils. Vadinasi, pati 
Briuningo valdžia didina kainas, ir. 
greta to naujam „bėdos įsakyme” 
skelbia parėdymą kainų sumažini­
mui. Jau trečiu kartu Briuningas 
skelbia kainų sumažinimą. Bet kai­
nos ne mažėja, o priešingai—kyla. 
Tas kai nų mažinimo skelbimas yra 
ne kas daugiau, kaip Briuningo 

.manevras, turįs tikslo nukreipti 
¡masių dėmesį nuo to grandiozinio 
apiplėšimo, raminanti mases neva 
tuom, kad kainoms sumažėjus ir al­
gų sumažėjimas nebus jaučiamas. 
Fašistinė spauda, nors ir nesutarti- 
nai, (nes kaikurie laikraščiai atvi­
rai abejoja kainų sumažėjimui), 
bet varo didelę propogandą masių 
raminimui. Daug sako ir tas faktas, 
kad paskirtasis kainų diktatorius 

Gerdelers yra fašistais hugenber- 
gitas, kuris, žinoma, pasirūpins, 
kad buržuazija, ypač trustų kapita­
las nenukentėtų. Varnas varnui a- 
kies nekerta.

Ir šį „bėdos įsakymą”, kaip ir 
pirmuosius, socialfašistai palaiko 
ir stengiasi gyveniman vykdinti. 
Kai komunistų reichstago frakcija 
pareikalavo sušaukt reichstagą, kad 
naujasis „bėdos įsakymas” būtų 
panaikintas, tai socialfašistai bal­
savo prieš reichstago sušaukimą, 
nes bijojo, kad reichstagas gali su­
trukdyti Briuningui vykdinti ma­
sių apiplėšimą.

Šis „bėdos įsakymas” prašoka 
visus pirmiau paskelbtuosius „bė­
dos įsakymus”. Jis paskelbiamas 
tuo momentu, kada Vokietijoj jau 
virš 5į/2 miliono bedarbių armija.

Šį „bėdos įsakymą” charakteri­
zavo Briuningo kabineto ministeris 
Stegervald viešame susirinkime 
Miunsteryj. Jis pasakė:

„Reicho valdžia palietė netik al­
gas, bet ir kainas, ir dar tokiu mas­
tu kokio nei vienos kitos modernių­
jų valstybių istorijoj nėra žinoma. 
Reicho valdžia daugeriopų atžvil­
giu toliau nuėjo negu prieš keletą 
metų Musolinis Italijoj”.

Vadinasi artimiausias Briuningo 
bendradarbis tvirtina, kad Briu­
ningo fašistinė politika, toli per- 
triumfavo Musolinio fašizmą.

Štai kokią politiką toleruoja ir 
remia kaipo „mažesnį blogumą” so­
cialdemokratiniai lyderiai.

Už tai ir Briuningas nepasilieka 
skolingas savo šuniškai ištikimiems 
tautininkams soeialfašistams. Vie­
nu plunksnos pabrėžimu Briunin­
gas atideda fabkomų rinkimus dve­
jiems metams. Tik po dviejų metų 
galės būti renkami nauji fabkomai. 
Vadinasi, Briuningas milionams 
darbininkų atima rinkimų teises į 

savo įmonių atstovybes.
Nuolat gilėjantis socialfašistų 

partijos krizis, smarkus augimas 
komunistų partijos įtakos darbi­
ninkų masėse, masinis socialdemo­
kratinių darbininkų perėjimas kom 
partijon, kurios narių skaičius pas­
taraisiais metais daugiau kaip pad­
vigubėjo ir pagaliau savivaldybių 
rinkimai, įvairiuose Vokietijos kra­
štuose, aiškiai rodo, kad socialfa- 

• šistams buvo maža vilties laimėti 
fabkomų rinkimus. Maža to, fabko­
mų rinkimai būtų netik paaštrinę 
socialfašistų, partijos krizį, pagrei­
tinę jos byrėjimą, bet būtų demas­
kavę reformistinių profsąjungų ly­
derių pardavikišką politiką. Tai ži­
noma, nesveika ne tik reformato­
riams, bet ir Briuningui, nes gali 
labai susilpnėti jo diktatūros sti­
priausias ramstis. Briuningo ir re- 
formistų troškimai sutapo ir rezul­
tatai: fabkomų rinkimai atidėti pa­
togesniam laikui.

IR VĖL SOCIALFAŠISTAI 
„TAUPO”

Po Briuningo „bėdos įsakymo” 
paskelbimo ir Prūsijos socialfašisti- 
nė valdžia tuoj paskelbė antrą savo 
„taupymo” norima vien iš valdi­
ninkų algų mažinimo ir kaikurių 
įstaigų uždarymo sutaupyt 180 mi- 
lionų markių. Mokyklą ir bendrai 
kultūros sritį šis taupymas smarkiai 
paliečia. Daugybė kultūrinių įstai­
gų visai uždaroma. Uždaroma aš- 
tuoni tyrimų ir bandymų institutai, 
trys meno akademijos, trys teatrai, 
Prūsijos aukštoji kūno kultūros 
mokykla iš 150 esančių pedagoginių 
akademijų 91 uždaroma, 50 apskri­
čių mokyklų inspekcijų uždaroma.

Susiaurinama profesinės mokyk­
los, profesiniai pedagoginiai insti­
tutai, universitetai, medicinos ad­
ministracija. 

l metaie užaugo ligi 17.000 prieš 
Į 15.000 1930 metais.

Pabaigoj gruodžio mėnesio su­
bankrutavo firma Borsig. Ši firma 
ekzistavo jau beveik 100 metų. Jau 
prieškarimiais laikais greta su Kru­
po buvo žymiausia firma. Nuosto­
liai viršija 10 milionų indėlio kapi­
talų. 21 tūkstantis darbininkų atsi­
dūrė gatvėj. Borsig bankrotas me­
ta aiškią šviesą į Vokietijos padėtį.

Bet Borsigo bankrotas yra ne 
vienintelis pastaromis savaitėmis. 
Yra visa eilė didelių įmonių ban­
krotų. Schultheis — koncerno, su 
apie 90 milionų markių nuostoliu, 
bankrutavo „Mechaninė aukdykla -. 
Hanover Linden” (Samtindustrie) 
su 18,84 milionų markių nuostolio, 
Brenabor — įmonė ¿autob) su 15 
milionų markų nuotoliu. Siegen- 
Solinger - Gusstahlverein su 7 mi- 
iionais mark nuostoliu, Hanomag 
(autom. lokomotyvai, mašinos) 
nuostoliai irgi siekia milionus.
Toliau, Kasstadt — apie 40 milio­

nų m. nuostolių, Zemento trustas 
Wicking — 25 mil. markių nuosto­
lių, Evald — 8 mil. markių nuosto­
lių, broliai Stohverk (šokolado fa­
brikas): — 10 mil. mar. nuostolių 
azoto fabrikas Waldenburg (Fūrst 
Sess - Konzem) — 15 miln. mark, 
nuost., tekstil koncernas Blumen- 
stein — apie 70 mil. mark, nuosto­
lių.

Tai visa eilė didžiųjų pramonės 
bankrotų pastaruoju mėnesiu.

Bet Borsig bankrotas nepaskuti- Y 
nis. Tų bankrotų virtynė tęsis ir to­
liau, nes krizis nesulaikomai gilėja.

Šiomis dienomis laikraščiai pra­
neša, kad Prancūzijos valdžia visos 
eilės vokiečių prekių įvežimą už­
draudė.

Lenkijos valdžia ruošia naują 
vįežimo uždraudimą, o visai eilei 
vokiečių prekių pakelia muitus.

Panaikinama 40 aukštųjų miškų 
urėdijų, 50 apskričių, 4 kalnų nuo­
vados, 60 taikos teismų ir visa eilė 
kitų administracinių įstaigų. Aiš­
ku, tūkstančiai valdininkų ir dar­
bininkų išmetama alkanon gatvėn.

Mokytojai, sulaukę 62 metų am­
žiaus, turi pasitraukti iš mokyklos 
darbo. Ligi šiol buvo 65 metai se­
numo ribos. Pagal pirmą Brauno 
,taupymo”, įstatymą buvo paliuo- 
suota tūkstančiai jaunųjų mokyto­
jų. Dabar, atėjo eilė ir senųjų. Ant 
likusiųjų mokytojų pečių suverčia­
ma vis daugiaus darbo. Vienas mo­
kytojas veda dvi klases.

Bet nemanykit, kad socialfašisto 
Brauno „taupymo” įstatymas pa­
lietė jau visas sritis. Ne. Yra nelie­
čiamų sričių, pavyzdžiui: kariuo­
menės ir laivyno išlaidos, junke­
riams ir pirmikščiam kunigaikš- 
iams subsidijos ne sumažinama nė 
vienu pfenigu. 1932 metams evan­
gelikų bažnyčiai paskirta 30 milio- 
nų, o katalikų bažnyčiai 15 miliomj 
markių.

Toks socialfašistų Brauno-Seve- 
ringo „taupumas”.

Žinant, kad greta socialfašistų 
antras stipriausias kapitalizmo ram­
stis yra visų rūšių bažnyčios, ne­
tenka perdaug stebėtis tokiu social- 

..fašistų „taupymu”.
NAUJA BANKROTŲ BANGA
„Padėtis Vokietijoj vėl paaštrė­

jo. Gamyba ir pardavimas nukrito. 
Nedarbas auga. Kredito rinkos sui­
rimai dar padidėjo. Užsakymai ir 

žaliavos dispozicijos, gamybos pla­
navimai ir paruošimo simptomai, 
atkaliai mažėja”.

Taip kalba konjuktūros tyrinėji­
mo instituto biuletinis apie Vokie­
tijos ekonominę padėtį paskuti­
niam 1931 metų ketvirtyje.
Bankrotų skaičius Vokietijoj 1931
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RYTOJUS

ESkmwimm Oo iu Dėbi . į

— Ole Petrai ,tu dar gyvas, ir 
kas gi tave čia atnešė, juk jau se­
nai mūsų gazietos rašė, kad visus 
bolševikus išvežė į seną krajų kar­
tu ir tave per mūsų susirinkimą 
nutarėme išportuoti, kad visus bol­
ševikus pasiusime kūmo Smetonos 
valdžiai, o jis jau žinos ką su jumis 
padaryti.

— Dėde ar daug jūsų buvo ant 
to susirinkimo?

— Abu probaščiai, konsulas, ku­
ris yra atsiustas mano kūmo val­
džios, jo padėjėjas taipgi buvo ir 
bekelnaitė. Visi mes sakėm, kad da­
bar bulševikatms bus galas.

— Dėde bolševizmas neišnaikina­
mas...

—Palauk Petrai, juk prie krijo- 
žinės valdžios bulševikai buvo visai 
pakrikę už jų ir geriems žmonėms 
nebuvo vietos.

— Dėde kokios rasės parazitus, 
tu vadini gerais žmonėms turbut 
kunigus?

— Kažate la boka, juk jie veda 
žmones ant gero kelio, kad išgelbė­
ti jų dūšias nuo pragaro.

— Dėde tiems parazitams rupi 
ne žmonių dūšias gelbėti nuo kokio 
ten nebuvusio pragaro, nes jokio 

’’pomirtinio pragaro nėra ir niekas

Holandijoj nuo gruodžio 26 d. 
veikia naujas įstatymas, kuris leid­
žia valdžiai kontingentuoti impor­
tą. Be to, nuo sausio 1 d. įvežimo 
muitai pakeliami nuo 8 ligi 10 nuo­
šimčių.

Lietuvoj nuo gruodžio 23 d. vei­
kia naujas muitų pakėlimas visai 
eilei įvežamų prekių. Vidutiniai 
imant muitų pakėlimas siekia 100- 
"200 nuoš. o atskiroms prekėms net 
ligi 1000 nuoš.
kiekvieną dieną aštrėja. Ir jį smar-

Taigi matom, kad muitų karas 
kiai aštrina Vokietijos „Notverord- 
nungai”, begaliniai algų mažini­
mai ir dumpingis importas. Aštrė­
jant muitų karui prieš Vokiečių 
prekes, žinoma, siaurėja užsienio 
rinka. Bet tam laikui ir vidaus Vo­
kietijos rinka, kuri paima apie 90 
nuoš. bendros vokiečių gamybos, 
nuolatiniais „Notverordnungais ’ ’ 
griaujama, pirkimo galia puola.

Sąryšyj su naujoju „bėdos įsaky­
mu” „Konigsberger Allgemeine 
Zeitung ’ ’ rašo :

„Nuo sausio 1 d. pirkimo galia 
Vokietijoj pasikeis tokiu mastu, 
kokio mes dar nematėme. Nuo pro­
dukcijos su apie 32 miliardais bus 
atimta vidutiniškai 10 nuoš... Tai 
reiškia, nei daugiau nei mažiau, 
kaip gyventojų pirkimo galios su­
mažinimas trimis miliardais”.

Taigi, visa tai turint omeny da­
rosi aišku, kad ir tolimesni bankro­
tai neišvengiami, del stokos rinkos.

Vadinasi, Vokietijos kapitalistai 
su “Notverordnungais” su nuola­
tiniais uždarbių mažinimais kerta 
įsaką, ant kurios patys sėdi.

„R. A.” 

numiręs jokių kančių nejaučia; 
jiems rupi, kad palaikyti išnaudoju 
tvarką, mulkinti darbininkus su ko­
kiais tai nebuvėliais dievais: dan­
gum, pragaru, pomirtiniu gyveni­
mu ir kitais galais, kad tiik palai­
kyti darbininkus tamsumoj ir ver­
gystėje, ir kad tuo pasinaudodami 
galėtų darbininkus smaugti.

— Bet tu man pasakyk, kur iki 
šioliai buvai, ar turmoj ar kur ki­
tur?

— Taip dėde, aš buvau papuolęs 
į priešų nagus, kapitalistinei tvar­
kai baigiant puti valdančioji klasė 
griebiasi visokių priemonių, kad 
tik pratęsti savo dienas, puola ant 
susipratusiij darbininkų ir jų orga­
nizacijų, grūda į kalėjimus; muša, 
laužo rankų pirštus, daužo galvas 
ir kankina po . 9—10 mėnesių kalė­
jimuose, deportuoja ir t. t.

— Taip ir gerai juk bulševikai 
yra blogi žmones.

— Gerai dėde, irodyk kokiu at­
žvilgiu jie yra blogi, ar už tai, kad 
jie kovoja prieš algų nukapojimą, 
prieš badą ir skurdą?

— Kažate la boka, ba pašauksiu 
vigelantą ir vėl paims i cypę.

—■ Dėde su tuo bolševikų nenu- 
gazdinsi, nes jie yra pasiryžę kovo­
ti tol kol nuvers kapitalistinę val­
džią ir įsteigs darbininkų valdžią, 
visus parazitus privers naudingą 
darbą dirbti. Aš tau dėde, jau pir­
miau sakiau, kad bolševizmas neiš­
naikinamas, juk jūsų kunigas ir 
visi jus šį laikotarpį dėjote visas 
pastangas bolševikus išnaikinti. Vi­
sa jūsų gauja skundėte ir šnipinė- 
jote apie lietuvius susipratusius 
darbininkus, kad tik daugiau bol- 
ševiktj išduoti valdžiai.

— Bet Petrai, juk i ne aš tave 
įskundžiau.

— Dėde man tas nesvarbu, ar tu 
ar tavo draugai, bet kad jus tuo 
biauriu darbu užsiimat tai neužgin­
čijamas dalykas.

i— Petrai, ar tiesa, kad jus vėl 
leisite gazieta „Rytojų”?

— Taip dėde, jau leidžiame “Ry­
tojų”, kelsim aikštėn jūsų visus 
biaurius darbus, parodysim lietu­
viams darbininkams kuo jus užsii­
mat.

— Aš jau einu, nes man kailis 
kaista iš tavo tokių spridikių.

— O kur dabar bėgsi dėde — tur­
but pas kunigus?

-— Taip pas brobaščiiį ir pas kon­
solę. O gal turi čia tą savo gazieta, 
Petrai, duok man aš nėšių praboš- 
čiui parodyti.

— Taip turiu dede, bet mes savo 
laikraščio tokiem parazitam neda- 
linam,, mes savo laikraštį duodam 
bedarbiam katrie negali nusipirkti.

—Ar tai šitaip? Nu tai gerai — 
bėgsiu dešimtuko pasiskolinti ir 
nusipirkęs tavo gazietą bėgsiu sta­
čiai pas jenarolą Daukuntą. Ciau.

• STALIŲ D O ME I
Kiekvieno staliaus darbininko pa­

reiga yra priklausyti STALIŲ SIN­
DIKATUI, kuru; randasi calle Agu­
ero 335. Adaras kiekvieną dieną nuo 
48 iki 22 vai.

NEDUOKIME APGAUDINĖTI SAVE
KOVOKIME UŽ PARAMĄ BE DARBIAMS 3 PEZUS I DIENĄ

Bedarbės klausimas šių laiku li­
ko vien iš opiausių šios dienos klau­
simu. Bedarbė, badas ir skurdas 
auga iki šiol negirdėtu smarkumu; 
fabrikai, dirbtuvės ir šeip darbo 
vietos užsidarinėja. Laukuose ūki­
ninkai mažina apdirbimą žemės, 
nes, kukuruzų, kviečių ir kitų ja­
vų kainos ant tiek nupuolė, kad 
jiems neapsimoka jų sėti. Saišy 
su tuo, lauko darbininkų tūkstan­
čiai liko be darbo ir duonos kąsnio. 
Deliei šito tūkstančiai šeimynų su 
mažais vaikais miršta badu be jo­
kios pastogės. Žemės nuomininkų 
padėtis ir ne geresnė; žemės savi­
ninkai nuomą už žemę nemažina, 
gelžkelių kainos taipgi nemažina­
mos, kas sudaro randauninkams 
neišpasakitai sunkią padėtį. Nega­
lėdami užsimokėti nuomos tūkstan­
čiai randauninkų išmetama iš že­
mių, kurią laistė kruvinu savo pra­
kaitu per daugelį metų. Tokia pa 
dėtis jau nekalbant apie miestų 
darbininkų gyvenimą.
Miesto darbininkų gyvenimas dar 

sunkesnis, nes miesto bedarbis ne­
turi vietos pernakvoti, nors ir ant 
lauko. Miesto policija, bedarbius 
dažnai užpuola; išvaiko, sumuša, o 
kitus net areštuoja. Ką neseniai , 
matėme Naujame uoste, kur virš 
300, šimtų bedarbių buvo areštuo­
ta ir sugrusta į vagonus, kame iš­
laikė virš 3 dienų be jokio valgio 
ir vandens lašo. Tokių atsitikimų 
buvo ir daugiaus, kad ir paėmus 
Parke Japones iš kur policija, be­
darbius išvijo žvėriškai mušdama, 
ten pat bedarbių daug areštavo ir 
sugrudo Villo Devoto kalėjiman, 
kur išlaikė net keliolika mėnesių 
vien tik už tai, kad jie bedarbiai 
Prie frigorifikų, bedarbiams ne­
duoda apsistoti darbo laukti; susi­
rinkus didesniam bedarbių būriui | 
prie fabriko vartų, tuoj užpuola ' 
raitosios policijos būrys ir su di­
džiausiu žvėriškumu išvaiko. Šito­
kioj padėty randasi tūkstančiai ir 
lietuvių darbininkų.

Norėdami pasidaryti sau, pelno 
ir atitraukti darbininkus nuo kovos 
prieš, badą ir skurdą, nuo kovos už 
pašalpą bedarbiams 3 pezus į die­
ną kiekvienam. Špitolės parazitai 
pirmieji tuo susirūpino tverdami 
Emigrantoo Globos Komitetą. Iš 
karto į E. G. K. subėgo visi „gera­
dariai”, bet deliai kunigų aktivu- 
mo dalis geradarių buvo atstumti 
nuo „pelno stalo” kas ir buvo prie­
žastis išėjimo iš E. G. K.

E. G. K. su kunigu Bumša prieša­
kyj daug šukavo apie bedarbių šel­
pimą, neapsakoma nauda E. G. K. 
vienu žodžiu kaip sviestu patepta. 
Bet E. G. K. vadai tuos burbulus 
leido! vien tik tam, kad apgavus 
tamsesnis darbininkus ir darbinin­
kes, kad ištraukus iš jų paskutinius 
centus. Tiesa jiems nemažai pinigų 
pasisekė surinkti iš darbininkų Bet 
iš tų pinigų ar daug gavo bedar­
biai ? Ne! Negavo nei vieno cento. 
Ar gavo bedarbiai nakvynes veltui 
iš E. G. K. ? Ne. Negavo nei vienas. 
Gal kas pasakys kad E. G. K. ant 
Patagones turi net šešias lovas be­
darbiams nakvoti. Šitas tai tiesa, 
lovų turi bot tik ne bedarbiams 
nakvoti, kunigas Bumša, Jenulio- 
nis ir visa ju ruja, tas lovas laiko 
savo sugulovėms - prostitutėms, su 
kuriomis praleidžia surinktus be 
darbiams pinigus.

Vadukai d-jos „Lietuva” pasi­
mokinę šio biznio iš kunigų ir jų 
špitolninkų, varo toliau bedarbių 
mulkinimo darbą vaidindamiesi sa­
ve bedarbių aprūpinto j ais. Apie 
„geradarių” vadukų žygį man pa­
sakojo vienas Naujojo uosto bedar­
bis gana idomai, ka skaitytojams ir ! 
paduodu.

„Vieną dieną atė-jo tulas žmogus 
nuo d-jos „Lietuva” leidžiamo lai­
kraščio „A. L. Balso”, jis mus mu- 
fotografavo ir sakė kad idės į lai­
kraštį. Po tam mums pradėja pasa­
koti, kad mes turime laikytis ra­

miai, nei vienas neprisidėti prie jo­
kio judėjimo, kuris būtų nukreip­
tas prieš valdžią. Nedaryti prie 
Lietuvos konsulato jokio skandalo, 
nes girdi jis „konsulatas” negalįs 
nieko padėti kol kas, o kas svar­
biausia neprisidėti prie komunistų 
ir jų ruošiamų demonstracijų ku­
rios visuomet yra nukreiptos prieš 
valdžią. ’ ’ — Toliau bedarbis sako : 
„Ant galo jis mums pabrėžė. — 
Kas iš jūsų gerai laikysis mano 
perspėjimų, kaip kad sakiu, tai 
mes tiems padėsime: rūbais, valgiu 
ir t. t. Už kiek laiko atėjo su žadė­
tais daiktais, kuriuos prie komisa- 
rijos išdalino padedant kraugeriui 
komisarui, tam pačiam, kuris mus 
išlaikė sugrustus vagonuose virš 
trijų dienų didžiausiame karštyje 
be valgio ir vandens lašo. Mes kai­
resni bedarbiai, visi tie, kurie nori­
me kovoti prieš badą ir kapitalisti­
ni surėdymą negavome nieko, nes 
del jų atneštos duonos plutos neno­
rime išsižadėti kovos prieš savo 
siurbikus. ’ ’

Šita trumpa ištrauka iš bedarbio 
kalbos, skaitytojams aiškiai paro­

do kokiais tikslais d-jos „Lietuva” 
vadukai bedarbių gelbėtojais liko. 

Kiekvienam darbininkui buvo aiš­
ku, kad vaduku uždavinys yra skal­
dyti bedarbiij vienybę ir atitraukti 
juos nuo kovos už apdraudimą be 
darbių tris pesus į dieną kiekvie­
nam. Ir tuo patim „geradariai” no­
ri gauti įtakos į plačiasias darbi- 
ninkų-kių mases reklemuodamiesi 
save bedarbių „globėjais”.

Bedarbiai neturite klausyti jokių 
pažadų, kuriuos duoda valdžia ar­
ba jos agentai, jus neturite atsiža­
dėti kovos del trupinių, kuriuos 

i jums gal numest valdžia arba jos 
agentai d-jos „Lietuva” ar kurios 
kitos. Bedarbiai išeitį turi tik vie­
ną, tai-kova. Kova už tuojautinį be­
darbių ir pusiau bedarbiiį spraudi- 
■mą valdžios lėšomis; po tris pesus 

į dieną kiekvienam bedarbiui. Šis 
¡reikalavimas turi būti statomas vi­
suose darbininkų susirinkimuose, 
mitinguose ir demonstracijose. Be­
darbiai turi žinoti, kad jie ta laimė­
ti gali tik per kovą. O kad laimėti 
kovą, bedarbia turi organizuotis į 
bedarbiij. kovos komitetus nežiū­
rint jokių tautinių skirtumų. Be- 
darbių kova turi būti vedama po 
vadovybe Komunistų Partijos ir 
tampriai surišta su kapitalistinės 
tvarkos nuvertimu ir įsteigimu So 
vietų.

Puikiausia pavyzdį turime iš Ru­
sijos darbininkų ir valstiečių, kurie 
nuyersdami earistinę - kapitalisti­
nę tvarką ir statydami naują Socia­
listinį pasaulį panaikino išnaudoji­
mą, bedarbę ir badą. Dabar Sovie­
tų Sąjungoj netik kad nėra bedar­
bių, bet dar trūksta darbininkų ir 
darbininkių, gyvenimo sąlygos kas­
diena gerėja.

• Beteisis.

ARGENTINOJ YRA VIRŠ 600-000 
BEDARBIŲ

Nežiūrint kad Departamento 
„Nacional de Trabajo” nėra pada­
vęs tikrų davinių apie šalies bedar­
bių skaičių, bet galime užtikrinti, 
kad bedarbių skaičius Argentinoje 
ne mažesnis 600.000. Sulyginus 
su šalies gyventojų skaičium 
-šita suma yra labai didelė ir turi at­
kreipti valdžios atydą išrišimui šio 
dalyko.

Yra žinoma, kad svarbiausias be­
darbės faktorius yra industrialinė 
teknika. Moderniškos mašinos iš­
stumia iš fabrikų didelius būrius 
darbininkų ir vaisiais šito progre­
savimo naudojasi vien tik fabrikų 
savininkai, kada proletariatas 'yra 
sukaustytas baisausio skurdo ir ba­
do pančiais. O buržuazija kraunasi 
sau milionus.

Reikalinga organizuotis ir kovo­
ti, kad nebūtų nukapojama darbi­
ninkams atlyginimas, kad nebūtų

■išmetami iš darbo ir kad stambią 
dalį to pelno sunaudų darbininkai.

Santiago. — Deliai sulaikymo 
Gelžkelių S-jos pirmininko, visi 
gelzkaliečiai rengiasi į generalini 
streiką, kaipo protestą.
IŠDAUŽĖ JAPONIJOS KONSU­

LATUI LANGUS
9 d. kovo Rotterdame įvyko skai- 

lingos demonstracijos prieš japonų 
puolimą ant Chinijos. Demonstruo 
jančių minia atvykusi prie Japoni­
jos konsulato pareiškė protesto bal­
są prieš Japonijos imperializmą ir 
su dideliu entuziazmu šaukė: „Ša­
lin japomj puolimai!” ir „Lai gy­
vuoja Rusija ir Chinijos Sovietai!”

Tą pačią dieną naktį nežinomų 
asmenų tapo išdaužyt Japonijos 
konsulato langai ir durys.
IMPERIALISTAI PRIEŠ CHINI.

JOS REVOLIUCIJĄ
Maskva. — Sovietų Spauda neat- 

laidžiai nurodinėja, kad imperialis­
tų žygiai Chinijoj pamatiniai nu­
kreipti prieš Chinijos revoliuciją ir 
prieš Sovietų Sąjungą. Japonijos

Korespondencijos
DARBININKŲ IŠNAUDOJIMAS 

DIDĖJA
Talleres metalúrgicos „San Mar­

tin”, kuris randasi gatvėje Boeh. 
Avellanedo: darbininkų išnaudoji­

mias kas diena didėja. Darbdaviai 
pasinaudodami bedarbe įvairiais 
būdais puola larbininkus.

Darbas kai uriuose skyriuose yra 
be galo sunkus ir pavojingas, o 
darbyninkiį atlyginimas visai men­
kas. Prižiūrėtojai nei kiek neatsi­
žvelgia į darbo pavojingumą (lieji- 
klo skyriuose) stumte stumia dar­
bininkus, kad skubėtu o jei kas 
žodį pasako tai prižiūrėtojas aps- 
tuindo - apmuša ir darbo jau tau 
nėrą.

Tankiai pasitaiko, kad darbinin­
kas beskubėdamas išlieja geležį ir 
tampa sužeistas.

Paskutiniuoju laiku nekuriuose 
skyriuose, o ypač moterų, įvedė a- 
kordinį darbą, bet tas akordinis 
darbas taip sutvarkytas, kad nors 
kažin kaip skubėtum darbininkė 
negali daugiau /uždirbti per astuo­
nias vai. kaip 2 — 2.50.

Negana to, kad darbas sunkus, ir 
mažai apmoka, prižiūrėtojų elgesys 
žvėriškas, bet dar per kiekvieną 
kinseną yra nusukama nuo darbi­
ninkų po kelis, o kartais net po ke- 
lioliką pesų.

Draugai-gės, darbininkai, sttoki- 
me į kovą prieš tokius žvėriškus 
darbdavių puolimus. Stokime į ko­
vos komitetus, į sindikatus-tik bū­
dami organizuoti galėsime kovoti 
su išnaudotojais.

J. N.
BJAURIAUSIOS DARBO 

SĄLYGOS
„La Blanca” Šiame frigorifike 

darbininkams prisieina dirbti biau- 
riausiose' sąlygose; gyvulių plažėj, 
triperijoj ir kituose skyriuose., čio­
nai dirba apie 400 darbininkų. Prie­
šais randasi mūrininkų skyrius. 
Tenais yra įtaisyta smalai virti vie­
ta. Kuomet jie sukuria ugnį ir pra­
deda virti smalą, tai visi dūmai ei 
ná į plažę, triperiją ir toliau. Ne­
gana to, kad darbininkai turi dirb­
ti įtemptai užmažą atlyginimą, bet 
dar juos nuodija smalos durniais. 
Samdytojai darbininkus laiko vie­

toj gyvulių, tų ką varo prie užmu­
šimo.
Mes darbininkai neprivalom lauk­

ti iki tol, pakol nunuodys mus sma­
los durnais, ir vėliau tapusius inva­
lidais išmes ant gatvės. Mes turime 
kuogreičiausia organizuotis kovai 
prieš išnaudotojus ir biaures dar­
bo sąlygas.

Alfonso žaibukas.

DEVYNIS KAILIUS LUPA
„Fabrica de selasias metálicas” 

randasi gatvėje Brandzen 2620 sa­
vininkas lietuvis. Dirba 16 darbi­
ninkų, daugumą sudaro lietuviai, 
nes vietiniai tik 4 vaikai. Darbin'n- 

pasiūlymas visoms kapitalistin. val­
stybėms susitarti ir bendrai plėšti 
Chiniją, gauna pritarimo Anglijoj 
ir kitur. Revoliucinis vulkanas Chi­
nijoj grūmoja imperialistų intere­
sams. Jie jau atvirai kalba apie su­
sivienijimą bendram reikalui -— su­
triuškinimui Chinijos revoliucijos.

ISPANIJOS DARBININKŲ 
JUDÉJJIMAS

Toledo mieste įvairių industrijos 
šakų darbininkai paskelbė genera­
linį streiką. Šitas streikas, apart 
pagevinimo darbininkų padėttis, 
yra taip pat kaipo protesto streikas 
prieš kasdien augančią bedarbę, 
kuri reiškiasi mieste Toledo ir jo 
apylinkėse. Iš 30.000 gyventojų da­
bartiniu laiku yra virš 2.000 bedar­
bių.

Toledo mieste, skailingai strei­
kuojančių demonstracijai pastojo 
kelią eivylė guardija ir pradėjo 
šaudyti, iš minios taip-pat atsakė 
šūviais. Ivykyj sužeista 9 gvardijos 
viršininkas ir šeši paprasti, iš dar­
bininku du sužeisti.

kus išnaudoja nežmoniškai; darbas 
taip sutvarkytas, kad saustų vie­
nas kitą, darbas eina aplink iš ran­
kų į rankas, beto, to paties samdy­
tojo brolis kapatasas kožnam dar­
bininkui ant sprando gula šaugda- 
mas — varno! varno! — taip, kad 
darbininkai duoda ir duoda kaip 
koki motorai paleisti darban. At­
lyginimas visai mažas; suaugę ir 
mokanti darbą gauna 40—50 e. j 
vai. Dirbti duoda tik 6 vai., nes iš­
naudotojas taip verčia dirbti, kad 
padirbtų per šešias vai. tą darbą, 
kurį normaliai dirbant nepadary­
tum per 8 vai. Vaikai dirba nuo. 13 
—14 metų amžiaus. Jie gauna po 
10—15 c. į vai. Vaikai pastatyti ant 
suaugusių darbininkų vietos, žmo­
gėdra kapatasas rėkia visa gerkle 
ant vaikučių — varno! — net gran­
du žiūrint kaip tie vaikučiai su pa­
geltusiais veidais dirba suaugusių 
darbą. Kuomet buna daugiau dar­
bo, kapatasas palieka tik vaikus 
dirbti virš valandžius, nes jiems 
reikia mokėti tik 10 c. valandai. 
Samdytojas vis dejuoja, kad krizis, 
kad darbų nėra ir t. t. Bet tuo pa­
čiu sykiu jis perka žemės sklypus, 
automobilius ir šiaip meto pinigus.

Darbininkai nereikia mums klau­
syti jokių jo dejavimų, nes jis vi­
sa tai daro, kad apgavus mus dar­
bininkus. Nereikia mums bijoti iš­
metimo iš darbo. Turime organizuo­
tis ir bendromis jėgomis kovoti, 
kád pagerimus sayo būvį.

Ten birbąs.

NEMOKA DARBININKAMS
Gatvėje San Juan N. 2063 randa­

si arklinių vežimų dirbtuvė, kurio­
je išdirba įvairių rūšių vežimus. 
Dirba 9 darbininkai. Šios dirbtuvės 
darbininkai apvagiami legališku 
būdu, nes algos labai mizernos, bet 
dar nei tų pačių nemoka. Už 4—5 
kensinas stovi pas derbdavi ir jų 
darbininkams nemoka. Jeigu vie­
nas kitas darbininkas užprotestuo­
ja, tą tuojaus grasino išmetinu iš 
darbo. Darbininkai tamsus — neor­
ganizuoti, kas padeda daug savinin­
kams sauvaliauti.

Buenos Aires mieste šimtai yra 
tokių dirbtuvių, kur išnaudotojai 
ir apgavikai darbininkus aplupa vi­
sokiais budais.

Darbininkai turi organizuottis į 
kovos komitetus ir kovoti prieš vi­
sų rūšių išnaudotojus ir tuo pačių 
sykių už visišką pasiluosavimą iš 
alginės vergijos.

Žvalgas.

IŠMETĖ IŠ DARBO
29 d. vasario išmetė seną darbi­

ninką iš darbo, vien tik už tai, kad 
jis yra senas ir šiame “La Blan­
cos” frigorifike išdirbo 8 metus.

Tą pat mėnesį buvo išmeta iš 
darbo ir daugiau darbininkų ir

3
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visi išinesti negavo jokios kompen­
sacijos.

SMAUGIA STANDARTAS
“Anglo frigorifikas. Paskutiniu 

laiku sistemos standart negirdėtai 
spaudžia mus; neduoda net savo 
reikalais nueiti i išeinamąją. Visą 
laiką turime dirbti be atsikvėpi­
mo... Uždraudė taip-pat keltis sen- 
zorais. Dabar turime laipioti laip­
tais ant 5-to aukšto. Daugelis dirba 
prie šlapio darbo, nuo ko sušlampa 
drapanos. Su šlapiais rūbais ir me­
dinėmis klumpėmis, labai pavojin­
ga laipioti laiptais. Neretai pasitai­
ko, kad nupuola nuo laiptų ir susi­
žeidžia, o kartais net užsimuša, 12- 
3-32 m. užsimušė lietuvė Mikolina 
Višinskiene.

Ž.

kurį suroošė Argentinos Komunis­
tų Partija. Mitinge kalbėjo drg. R. 
Gioldi ir kiti. Drg. R. Gioldi nuo­
dugniai išaiškino kas tai yra da­
bartinė valdžia ir ką ji gali duoti 
darbininkų klasei.

Po prakalbų darbininkai skirstė­
si su didžiausiu entuziasmu dainuo­
dami Internacionalą. Einančius gat­
vėmis mitingo dalyvius pradėjo 
pulti raitoji policija ir mušti kar- 
dais.Pėsti policininkai pradėjo šau­
dyti į minią. Darbininkai matyda­
mi tokį žvėrišką policijos puolimą, 
pradėjo gintis akmenimis. Sužeistų 
yra iš abiejų pusių. Areštavo virš 
20 darbininkų, kurių tarpe yra ir 
drg. Narbas Nenėnas, žinomas pla­
čiai lietuviams darbinnikams.

Matęs.

FRIGORIFIKŲ DARBININKŲ 
VARGAI

„La Blanca”, Dep. Deposito. Dar­
bininkus verčia dirbti kituose de­
partamentuose Varo į šalčius pus- 
nuogus darbininkus, neduodami nei 
kiek šilčiau apsivilkti. Iš šio depar­
tamento darbininkams dirbatiems 
šalčiuose moka tik po 55 c. į vai. O 
šalčių darbininkai gauna po 78 e. 
į vai.

Dep. Triperija, jefe Šulcas ir ka- 
patasas Fricas perka sergančias 
kiaules ir savo namuos® pardavinė­
ja darbininkams mėsą prievartos 
būdu, grasindami, kad išmesę iš 
•darbo tą kas nepirks pas juos mė­
sos. Kad patenkinus savo lytinius 
jausmus virš minėti ponai, prievar­

tos būdu verčia moteris ir mergai­
tes atlikinėti lytinius susinėsimus 
su jais.

A.

RAITOJJI POLICIJA UŽPUOLĖ 
DARBININKUS

Cangallo gatvėje Na 2535 vasario 
28 dieną įvyko masinis mitingas,

NELEIDO DARYTI MITINGĄ
3 d. šio mėn. gatvėje Cangallo 

po N° 2535 Tarptautinė Raudonoji 
Pagelba ruošė masinį mitingą ,ku­
riame turėjo kalbėti gerai žinomas 
revolucinis veikėjas, J. Manzanelis, 
kuris neseniai gryžo iš Usuajos ka­
lėjimo.

„Demokratiškoji” valdžia tuoj 
susirūpino, kad neįvyktų T. R. P. 
mitingas. Vardan „normalumo” po­
licijos departamento ponai uždrau­
dė mitingą ir užstate raitosios poli­
cijos būrius, kad nepriledus darbi­
ninkus prisiartinti prie namo, ku­
riame turėjo būti mitingas.

Bet nežiūrint uždraudimo, revo­
liuciniai darbininkai susirinko ant 
gatvės Victoria aukštumoje 2000 ir 
suruošė slaptą mitingą, kuriame 
kalbėjo du kalbėtojai, kurie trum­
pose bet energingose savo kalbose 
nušvietė dabartinės valdžios puoli­
mus ant darbininkų klasės ir šaukė 
darbininkus kovon už savo klasės 
reikalus.

Buvęs.

DARBININKO LAIŠKAS
Gerbemoji „Rytojaus” Redakcija!

Prašau duoti vietos savo laikraš­
tyj. mano porai žodelių, kuriuos 
noriu pasakyti visuomenei apie iš­
naudojimą darbininkų stiklo fabri­

ke ;,Pieardo”.
Nežinau kodėl lietuvių spauda 

'nieko nesako, nors laikraščių išei­
na keletas ir visi jie sakosi, kad 
atstovauja lietuvius darbininkus ir

gina jų reikalus, bet nei vienas ne­
parašė nei žodžio, kaip yra išnau­
dojami lietuviai darbininkai. Argi 

tie laikraščiai apie tai nežino ir ne­
girdi? Mūsų bemaž pusė yra lietu­
viai, tai man rodos, kad turėtų ži­
noti apie mūsų išnaudojimą. Bet 
tyli visi. Jie nenori užgauti parazi­
tų (argi varnas, varnui akį kirs). 
Laikraščiai sąmoningai slepia biau- 
rių mūsų išnaudojimą, kad mes il­
giau duotume save smaukti.

Brangus draugai, išgirdęs, kad 
išeis, mūsų senai laukiamas „Ryto­
jus”, kuris mus tikrai atstovaus ir 
gins mūsų reikalus. Pasiskubinu 
per “R.” pranešti darbininkų ma­
sėms apie mūsų padėtį fabrike „Pi- 
cardo”. ,,

Žmogėdra kapatasas, kuris dar­
bininkų krauju ir prakaitu minta. 
Ryte jis visuomet skambina ankš­
čiau 20 minučių, po pietų taip - pat 
e vakare užtraukia kartais net po­
ra valandų. Darbininkai išdirbę 8 
valandas būna pristatyti prie labai 
sunkaus darbo; nešiojimo maišų 
po 80—100 kilų sunkumo, tolio 200 
metrų, o kartais reikia lipti 12 me­
trų aukščio ant maiši} kūgio, kuris 
ten popuola, tai tam prakaitas su 
kraujais išsimuša. Mačiau kaip 
vienas su maišu parpuolė ir susižei­
dė ranką, tai kapatasas tik užkeikė 
ir liepė toliaus nešti maišą, nekreip­
damas jokios domės į darbininko 
susižeidimą. Po tokių maišų nešio­
jimo, retai kuris darbininkas neap- 
serga. Po ligos gryžusius darbinin­
kus dažnai paliuosiuoja.

Kraugeris kapatasas, Andres Šil­
tose dienose uždaro vandenį, kad 
darbininkai negalėtų juo naudotis. 
Be vandenio šiltose dienose daug 
darbininkų apalpdavo.

Nėra to darbininko, kurį nebūtų 
mušęs arba stumdęs minėtas kapa­
tasas, Andres. Buvo daug atsitiki­
mų, kad sumuša darbininką be jo­
kios kaltės ir išmeta išdarbo.

Brangus draugai, tokia padėtis 
mūsų, fabrike. Čia pasakiau menką 
dalelę to, kas pas mus yra. Mums 
lieka viena išeitis — tai kova prieš 
samdytojus ir jų šunelius.

V. M.
Buenos Aires, 6-IH-32 m.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
Stasiui Puodžiunui — Jūsų straip­
sniuką „Kunigų Globos Komiteto 
darbai” gavome, bet kol kas tal­
pinti negalime, nes jus turėjote 
daug nesusipratimų 7-je kuopoje, 

kuriuos iki šioliai nesate tinkamai 
sutvarkę. Iki jus su kuopa savo da­
lykus nesutvarkysite toliai jūsų jo­
kiais raštais nesinaudosime.

Frigorifiko darbininkui: Kores­
pondenciją gavome. Tilps. Rašyki­
te daugiau.

Patrisiečiui: Daugo aprašymą a- 
pie buvusį „sandaros” vakarėlį ga­
vome. Tilps. Rašykite iš darbinin­
kų gyvenimo ir jų kovų.

Kostui Girpelniui: „Drg. Litvi- 
novo pasiūlymas nusiginkluoti ta­
po atmestas” gavome. Sunaudosime 
vėliau Rašykite apie darbininkų 
skriaudas ir darbo sąlygas.

Seniui. Straipsnį „Ar galima ty­
lėti” gavome. Draugas darote klai­
dą sakydami, kad technikos išsivy­
stymas daro superprodukciją, kry- 
zį, bedarbę, badą ir skurdą. Šitas 
viskas kas ankščiau pasakyta pasi­
daro ne dėliai aukštos techniukos 

išsivystymo, bet del netikusios ka­
pitalistinės sistemos, nes prie kapi­
talinės sistemos produktų gamyba 
ir jų paskirstymas sutvarkytas a- 
narkiškais pamatais viską gamina 
del rinkos ir be jokio apskaičiavi 
tuo ir paskirstymo. Kad persitikri­
nus, pažvelkime į Sovietų Sąjungą, 
kur techninka vystoma visu smar­
kumu, bet ten nerasime, nei bedar­
bės, nei bado, nei skurdo. Karo 
klausymu jus irgi darote klaidą, 
karą vadindami buržuazijos galu. 
Per karą pati buržuazija sau galą 
nepasidarys. Mes turime darbinin­
kus mokinti kovot prieš imperialis­
tinį karą, o kąrui užėjus paversti 
jį pilietiniu karu. Tik tuomet bus 
galas buržuazijai. Ištaisę sunaudo­
sime. Rašykite apie darbininkų iš­
naudojimą ir jų organizacijų veiki­
mą.

batsiuvys A. Černauskas “““Ílla^dT’

Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą garan­
tuoju. Kvi®čiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Čemaupką visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.
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AR SKAITAI «RAUDONĄJĮ ARTOJĄ"?
„R. A.” YRA VIENINTÉLIS LAIKRAŠTIS LIETUVIŲ

KALBA VISOJ SOVIETŲ SĄJUNGOJ.

„Raudonasis Artojas” išeina kas penkta diena.
„Raudonasis Artojas” periodiniai nušviečia Sov. Sąjungos socialis­

tinės statybos eigą, liaudies ūkio rekonstrukcija, industrializacijos au­
gimą, žemės ūkio kolektyvizaciją ir kultūrinės revoliucijos kelius, su­
pažindina savo skaitytojus su revoliuciniais įvykais visame pasaulyje, 
o taipgi su svarbiausiais įvykiais pasaulinėj ekonomikoj ir kultūroj.

„Raudonasis Artojas” talpina apysakas, feljetonus, eilėraščius ir 
satirą.

„Raudonasis Artojas” plačiai atvaizduoja komunistų partijos ir 
Sovietų valdžios vedamą nacional} darbą tautų mažumų tarpe.

„Raudonasis Artojas” palaiko plačius ryšius su lietuvių darbinin­
kų masėmis ir plačiai rago apie jų gyvenimą kapitalistinėse šalyse ir 
kovą už savo klasės, reikalus.

Kiekvieno lietuvio darbininko, tarnautojo ir valstiečio šeimyna, ko­
kioj šaly ji negyventų, privalo tuojaus užsiprenumeruoti sau visiems 
metams „Raudonąjį Artoją”.

„Raudonasis Artojas” Argentinoje galima užsisakyti per „Rytojų”’ 
arba siųsti tiesiog pinigus „R. A.”

„Raudonasis Artojas” kainuoja metams Sovietų Sąjungo 1 r. 80 k_ 
o užsieny —- 2 dol.

Užsakymai, laiškai ir korespondencijos reikia siųsti: Minsk, Sovet­
ską ja N® 63 „Raudonasis Artojas”.

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS 
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs. Aires

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius rū­
bus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir žie­
mos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. Dar 
bą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.

DOMĖS
Norinti gaut del pasiskaitymo ar 

nusipirkti knygų prašome atsilan­
kyti i biblioteką, kuri randasi gat­
vėje POZOS 1444, Piñeyro.

Adaro pirmadieniais ir ketvirta­
dieniais nuo 18 — 22 vai.

PAIEŠKOJIMAS

Paieškau apsivedimui draugės, 
nuo 20 iki 27 metų amžiaus. Aš esu 
vyras 27 metų. Kurias norite susi- 
dragauti su manim, prašau rašinė­
lis laiškais.. Atsakymą duosiu kiek­
vienai. Ant juokų prašau nerašinė- 
ti.

M. Šimkūnas, calle Haiti 3032, 
Valentin Alsina.

Leidžia Jung. Valstijose:

«LAISVE"
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų 

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

«VILNIS"
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pousei 3.50 

3116 So Halsted St., Chicago DI.

«DARBININKIŲ BALSAS"
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesa

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y-

JEI TAMSTA NORI BŪTI PRIEŽIŪROJ PATYRUSIO MEDIKO, 

KREIPKIS I

CLINICA MEDICACANGALLO
Prižiūri gydyklos Direktorius Dr- A. GODEL

įstaiga specialiai gydo greitai ir užtikrintai

BLENORAGIJÁ TRIPERI
paviršutinį ir kronišką, gydo sulyg vokiečių ir prancūzų metodu.

SIFILIS (606 — 914) KRAUJAS-ODA
IWnTFDi'r I IfiK Gimda> Gymio užuomazga, Menstruacijos
MU 1LKU LlGUo. skausmai ir nenormalumai.

Specialistai ligų PLAČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ

SPINDULIAI X., DIATERMIJA, ANALIZIS.
Lietuviams pirmas atsilankymas veltui.

Darbo valandos: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; sekmadieniais ir 
šventadieniais nuo 9 iki 12 v.

Calle Cangallo 1542, Capital Federal

I
 KIEKVIENO DARBININKO IR DARBININKĖ YRA | 

PAREIGA UŽSISAKYTI |

«RYTOJUS"

„RYTOJUS yra vienintelis laikraštis, kuris gina darbininkų 
klasės reikalus, nurodo darbininkų padėti fabrikuose, dirbtuvėse, X 
laukuose ir t. t. Mokina darbininkus kovoti prieš savo skriaudė- X 
jus - kapitalistus. 1 X

„RYTOJUS” paduoda daug žinių iš įvairių kapitalistinių ša- X 
lių apie darbininkų gyvenimą ir ju kovas. Jame telpa taip-pat x 
apie S. S. R. S. Socialistinę Statybą. Penkmetį planą Sovietų Sa- X 
jungoje. X

„RYTOJUS” yra vienintelis seniausias ir didžiausias savait- X 
rastis visoj Pietų Amerikoj. ?

„RYTOJUS” eina kas savaitė keturių puslapių su paveikslais, X 
Jame telpa taip-pat eilių apysakų, vaizdelių ir t. t.

KIEKVIENAS DARBININKAS IR DARBININKĖ UŽSISA- t 
KYDAMAS „RYTOJŲ” PADĖS REVOLIUCINIAM DAR- X 
BININKU JUDĖJIMUI. X

„RYTOJAUS” kaina metams $ .—, pusei metų $ 3.—, trims X 
mėn. $ 1.50, atskiro num. kaina $ 0.10; užsienyj metams 2 dol. 50 c. X

Redakcijos ir administracijos antrašas: X
Casilla de Correo N® 15, sucursal 15 - B. A. Tamošiūnas. |
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Lietuvos darbininkų ir kaima biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

| «BALSAS"
į daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės Į
Į gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos darbininkas j 

ir darbininkė privalo užsisakyti „Balsą”.
Į Kaina „Balso” Argentinoj: metams — 2 dol., 6 mėm — 1 dol. Į
> „Adresas užsisakyt Baigą”: Tilsit Pr., Memelstrasse 26, Alemania, >
> M. Laborius. i

Kas užsisako „Balsą”, tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

Í PRENUMERATORIŲ, PLATINTOJŲ IR RĖMĖJŲ DOMEI! !

LITERATŪROS, POLITIKOS IR VISUOMENĖS MOKSLŲ
: DARBININKŲ ŽURNALAS

—«P r 1 E K A L A S" i

1932 m. Pradeda Eiti Kas Mėnuo. 40 pusi. Didumo,
I Gausiai Iliustruojamas

„PRIEKALO” perėjimas iš dvimėnesinio į mėnesinį, o taipgi platesnis 
« bendradarbių susispietimas, pačio redakcijos aparato sustiprinimas duoda l 
į galimybės 1932 m. ymiai pagerinti jo turinį ir išvengti visos eilės trukumų, , 
’ kurie buvo pirmaisiais „Priekalo” ėjimo metais.

„PRIEKALO” teipa eilės, apysakos, vaizdeliai ir aprašymai, vaizduo- i
• jautieji SSRS, darbininkų ir darbo valstiečių gyvenimų, kovų ir atsiekimus j 
: socialistinės statybos fronte ir Lietuvos, Amerikos ir kitų kapitalistinių ša- i 
’ lių darbininkų ir darbo valstiečių gyvenimų ir kovų, rašo visais aktualiais j 
: proletarinės literatrosūros klausimais.

„PRIEKALAS” turi nuolatinį skyrių Socialistinė SSRS. Statyba”, ku- | 
: ríame plačiai nušvečiama socialistinė SSRS, statyba, kultūrinės revoliucijos i 
į laimėjimai ir aprašinėjama svarbesnių SSRS, socialistinės pramonės, sov- Į 
« chozų ir kolchozų gyvenimas ir augimas. >

„PRIEKALAS” daug domės skiria antireliginei propagandai ir turi , 
» pastovų skyrių „Bedievis” plačiai nušviečia Įvairių tikybų, kunigų, popų 1 
t ir kitų darbo žmonių priešų, prisidengusių tikybos skraistėmis, veikimų ir ,
• darbus.

„PRIEKALO” reguliarus Išėjimas ir visų šių uždavinių išpildymas i 
Į pirmiausia priklauso nuo aktingo mūsų skaitytojų, platinojų, bendradarbių Į 
> ir rėmėjų paramos. Todėl reikalinga iš anksto užsiprenumeruoti „Priekalas,” i 
; rinkit jam prenumeratas, visapusiai remti jį.

„PRIEKALO” Kaina: „PRIEKALĄ” išsirašyt |
i SSRS.: Metams — 3 rub.
Į 6 mėn.: — 1 rub. 50 kap. galima•
« Atskir. egz. — 20 cent.
į AMERIKOJ Metams — 2 doler. , ..i 6 mėn. - 1 dol. Redakcijos adresu:

Atskir. egz. - 20 cent. Moskva, NikolskaJa 7
VOKIETIJOJ, ARGENTINOJ

BRAZILIJOJ ir kit.: Izd. „Inostrannij Rabočij”
i Metams 1 dol.
Į 6 mėnesiams 50 centų Redakcija ‘‘PRIEKALAS”. !

Atskiras numeris 10 centų

í Argentinoj „PRIEKALAS” galima užsisakyti per „Rytojų”

M99SSBS9SB9SXMK<993EKKKKKK8SEEEEKEKKKEB3S333K£BXE8SESRBX

Talleres Gráficos. “CULTURA”, Tucuman 3067, Bs. Aires.
/liet TSRS

(Knygų CSmųl

4


	1932-03-13-BALTIC-NEWS-0001
	1932-03-13-BALTIC-NEWS-0002
	1932-03-13-BALTIC-NEWS-0003
	1932-03-13-BALTIC-NEWS-0004

